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 Conselho Municipal de Meio Ambiente – CONSEMAC 

 

Ata da 88ª Reunião – 11/05/2016 

  

  Câmara Setorial Permanente de Gestão de Resíduos - CSPGR  

 

 

Local: sala de reunião da SMAC 

Início: 10h15 

Término: 12h 

 

Presentes: Mauro Wanderley Lima (COMLURB), Cláudia Fróes Ferreira (SMAC), Ilson Saul 
(SMF), Daniel Araújo (CMRJ), Débora da Silva Almeida (CRQ-III), Hélcio Maia, Julio Cesar 
Juca (ASSAERJ) 
 

Convidados: Elizabeth Mojon (SMAC/ CRS), Jayne Melo (Amb&Tech), Sérgio de Freitas 

(Freitas Consultoria e Engenharia Ltda) 

 

Ausentes: CREA/RJ, CRQ-III, CMRJ 

 

Pauta: Avaliação do Seminário Nacional de Logística Reversa e proposição de novos temas 

para a CSPGR 

 

 

 

 

1. ASSUNTOS TRATADOS: 

 

Dando início a reunião, Cláudia Fróes fez alguns comentários sobre o Seminário Nacional 

de Logística Reversa, realizado em 04/05/2016. 

 

Em seguida foram sugeridos novos assuntos a serem abordados pela CSPGR: 
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 ICMS Verde (Cláudia Fróes) – assunto de interesse da Prefeitura, pois poderia 
pontuar mais e passar os resultados para a SMF. Haveria necessidade de se criar 
um instrumento da Prefeitura para passar essas informações para a SMF, talvez um 

decreto do Prefeito, definindo as obrigações; 

 Coleta de óleos de cozinhas e hospitais do Município do Rio de Janeiro (Cláudia 
Fróes); 

 Isenção de ISS/ desoneração da cadeia produtiva da reciclagem – Jayne Melo. 

 

 

2. DELIBERAÇÕES: 

 

A pauta da próxima reunião será a proposição de novos temas para a CSPGR. Jayne 

sugeriu a troca de e-mails para definir o assunto da próxima reunião. 

 

3. PRÓXIMA REUNIÃO: 

 

A próxima reunião da CSPGR será realizada no dia 08 de junho de 2016, às 10h, na sala de 

reuniões da SMAC/GAB. 

 

 

 

. 

“A Secretaria Municipal de Meio Ambiente lançou no dia 
4/05/16, durante o Seminário Nacional de Logística Reversa,  
o livro "Resíduos Sólidos: coletânea das legislações federal, 

estadual e municipal do Rio de Janeiro". 

  

A coletânea concentra as resoluções do tema, a fim de facilitar a pesquisa das legislações ambientais  
pertinentes, com as referências legais para o licenciamento ambiental da destinação final de resíduos 

sólidos urbanos; da gestão de resíduos da construção civil e demolição; do gerenciamento de 
resíduos de serviços de saúde; e para o licenciamento ambiental de sistemas de tratamento de 
esgotos sanitários, temas que envolvem demandas de diversos setores de governos, da iniciativa 

privada e da sociedade civil. 
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Durante o seminário, foi discutida a destinação dos resíduos sólidos e a responsabilidade 
compartilhada pelo ciclo de vida dos produtos entre os titulares dos serviços de limpeza urbana dos 

municípios, fabricantes, importadores, distribuidores, comerciantes e consumidores finais, para 
minimizar o volume de res íduos e rejeitos gerados, bem como para reduzir os impactos causados à 
saúde humana e à qualidade ambiental, a fim de conhecer os entraves existentes e as experiências  

nacionais viabilizadas pela cooperação intersetorial, objetivando contribuir para a implementação dos 
diferentes fluxos reversos e o avanço da Política Nacional de Resíduos Sólidos. 
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Veja a programação: 
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A implantação da logística reversa, aliada à conscientização para a educação ambiental, contribui 
para mitigar impactos causados por descartes residuais, e assim, melhorar a qualidade de vida dos 
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cidadãos, além disso, colabora com o desenvolvimento sustentável do planeta, através da 
reutilização e redução no consumo de matérias-primas.” 


